

昭通市——

擦亮小肉串品牌 拓宽群众增收路

近年来，昭通小肉串在云南、贵州、四川等地的烧烤行业享有良好口碑，小肉串产业不断发展壮大，走向全国各地，成为昭通市稳就业、促增收、助力乡村振兴的重要渠道。

昭通小肉串从业者马赛文见证了小肉串从路边摊到直营连锁经营的蝶变。十余年来，他一直在小肉串创业路上不断探索。目前，他已开设昭通小肉串直营门店8家、合作门店1家，员工增加到150余人，分别来自昭阳区守望、小龙洞、青岗岭、洒渔等乡镇，其中守望乡员工约占60%。

昭通小肉串的制作包含了牛羊肉的选取、初加工、烤制等环节，各环节用工种类不同，和马赛文一起创业的员工，每月工资最低的可以领到4000多元，最高的达1万多元。今年22岁的

马堪是守望乡葫芦坪村人，他加入昭通小肉串创业队伍已有两年，现在是一名技术总监，每月工资7000元至8000元。

马赛文介绍，2022年公司创业团队探索实行合伙制，以员工持股的模式为“打工者”转型为“创业者”提供支撑。目前，公司员工中已有3人成长为独立创业者，开起了属于自己的昭通小肉串门店，2022年，公司直营店、合作门店业绩超过2000万元。

昭阳区守望乡创业者虎杰与当地年轻人合伙启动昭通小肉串穿制创业项目。经过两年的运营，公司推出的小肉串不仅在云南、贵州、四川等地销售，还打开了上海、广州、浙江等地的市场。去年，公司穿制小肉串4000万串，实现产值1700万元，带动当地群众

100余人就近就业。

如今，昭阳区从事小肉串经营的群众越来越多，仅守望乡就有402户，带动当地村民就业1350人。葫芦坪村党支部书记马永帅说：“我们村从事牛养殖和昭通小肉串产业的群众都比较多，昭通小肉串成了助农增收、助力乡村振兴的富民产业。”

据了解，目前昭通小肉串在全国各地已有8000多家门店。接下来，昭通市将大力发展肉牛产业，培育打造昭通小肉串品牌，将以守望“牛乡”为重点，打造以优质牛肉为主要食材的“美食一条街”，不断延伸肉牛产业链，让更多群众走上围绕昭通小肉串发展的黄牛养殖、小肉串加工、门店经营等创业道路，共同增收致富。

本报记者 沈迅 通讯员 虎彦群

孟连县——

改造万亩咖啡园 提升产品附加值

眼下正值咖啡田间管理的关键时期，孟连傣族拉祜族佤族自治县茶特中心的技术员来到勐马镇帕亮村咖啡地，从修剪、施肥、采收、鲜果加工等方面指导咖农，按照生态咖啡园改造标准管护咖啡树。

“通过去年的标准化种植管理，咖啡的成熟度一致了，品质、产量都有提升。今后大家还要加强管理，及时修枝整形，测土配方施肥，继续提高产量。”在桥安咖啡加工厂种植基地，孟连县茶特中心副主任陈梅正在为咖农授课。位于勐马镇帕亮村帕亮新寨的桥安咖啡加工厂从2022年开始对咖啡园进行改造，通过标准化种植和中低产咖啡园改造，升级了800亩咖啡地，加大了管护力度，提升了咖啡产量和品质。

“通过改造，咖啡亩产增加了300公斤左右，鲜果质量也提高了，基本上都是全红果，完全可以达到精品化。”孟连桥安咖啡加工厂负责人金涛介绍。

近年来，孟连县积极实施标准化咖啡园建设、中低产咖啡园改造、咖啡厂改扩建等工作，有效提高了咖啡产量和质量，让咖农的“钱袋子”鼓了起来。

勐马镇帕亮村新寨二组的咖农娜

儿高兴地说：“过去舍不得修枝，咖啡果成熟程度不一致，红果少绿果多。现在学习了咖啡田间管理技术后，品质和产量提高了，我们的收入也增加了。”

除了针对种植环节进行优化外，孟连县还鼓励企业对咖啡加工厂进行改造提升，优先扶持环保设备、抖筛机、色选机、精品咖啡生产线等，引导企业由传统加工向精深加工转变。

去年以来，孟连县先后投入资金2500余万元，实施中低产咖啡园改造1.14万亩，建设咖啡园标准化种植示范园2000亩，完成咖啡加工厂改扩建项目9个并投入使用。改造后的中低产咖啡园咖啡果亩产提高200公斤以上，咖啡标准化种植示范园咖啡果产量达1.2吨以上。

“2021年至2022年产季，全县咖啡豆产量9100吨、产值4.26亿元，实现咖啡产量和品

质双提升。”孟连县茶特中心主任李梅英介绍，接下来孟连县将进一步加大中低产咖啡园改造和标准化咖啡园示范园建设的力度，全力推进咖啡产业提质增效。 本报记者 胡梅君 沈浩



景洪市大渡岗乡——

培育良种台地茶 建设田园综合体

春茶采摘季来临，站在景洪市大渡岗乡的万亩茶园观景台远眺，春芽点翠，满目绿意。

大渡岗茶曾被众多云南家庭用于待客，是云南台地茶的代表。20世纪七八十年代，大渡岗乡响应号召，发展连片规模化茶园，经过几十年发展，形成以国营茶厂15000余亩茶园为中心、规模达65246亩的世界最大连片茶园。但随着古树茶消费的崛起，密植高产的台地茶逐渐与古树茶拉开了差距，台地茶市场价格低于全省毛茶平均水平线。

坐拥丰富的茶叶资源，大渡岗如何重新找到开启市场流量的密码？随着记者在大渡岗乡走访探寻，发现答案藏在春天的茶山上。

茶园的上方，坚果花正在开放——套种坚果正是大渡岗乡茶园森林化改造示范项目中的一个主要举措。“引导茶农进行生态化茶园改造，将价格低廉、品质低下的台地茶园改造为生态茶园。经过改造，生态茶园产出的茶叶品质得到提升，原来售价在每公斤22元至23元的干毛茶，改造

后可达每公斤120元。2016年，大渡岗农场还将撂荒茶园改造为生态乔木茶园，如今，生态乔木茶园出产的干毛茶价格接近每公斤1000元。”大渡岗乡长王旭君介绍，现在茶园中除了套种澳洲坚果以外，还有速生珍贵用材树种降香黄檀、沉香木，香料植物香樟树，不仅保持了万亩茶园的生物多样性和完整生态链，助力茶园有机化、生态化发展，还增加了茶农的收入。

毕业于云南农业大学茶学专业的李正行曾担任原国营大渡岗茶场场长20余年，现在，他仍会每天来到万亩茶园的核心区，照看正在进行品种改良的茶树。他和科研团队多年来倾力打造的大叶种名山名茶科普园已经落成，面积达6195亩，囊括了老班章、冰岛等百余个云南大叶种优质良种基地。将云南各地优质大叶种茶引种到茶园，通过扦插、选种、按比例拼配嫁接等科技手段，为大渡岗广大茶农提供优质良种苗种和技术，提升大渡岗茶园品质，增加当地茶农收入。李正行说，大渡岗的台地茶在引入优质茶种、使用科学方法生产后，品质和口感得到了有效提升，下一步将向广大茶农推广，使广大茶农的产品逐

本报记者 段黎



云南省碳资产管理有限公司在曲靖揭牌

本报讯（记者 段晓瑞 张雯）3月27日，云南省碳资产管理有限公司揭牌仪式暨数字“双碳”助力产业绿色发展论坛在曲靖市举行。

该公司由云南能投集团所属绿能集团全资成立，将承载我省碳汇、碳交易、碳资产管理的实施，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，做实省级碳资产运营管理平台，实现生态价值转换及绿色招商引资。

会上，省碳资产公司与上海环境能源交易所、湖北碳排放权交易中心签署战略合作协议，与曲靖经济技术开发区、北京数极智能科技有限公司签署绿色低碳园区能碳综合服务项目开发合作协议，与中国建设银行股份有限公司昆明城北支行签署绿色金融服务协议。

在数字“双碳”助力产业绿色发展论坛上，“双碳”及能源交易领域的专家围绕云南“双碳”数字赋能产业发展进行主题对话，阐释了“3060双碳目标”下产业低碳绿色发展新趋势。

我省征信融资服务与公共资源交易互联互通

本报讯（记者 杨抒燕）记者近日获悉，云南省征信融资服务平台与云南省公共资源交易平台已实现互联互通，我省公共资源交易领域的中标企业及中标项目等信息实现实时共享，助力各金融机构更好为中小微企业提供金融服务。

云南省征信融资服务平台由云南省国有金融资本控股集团下属云南省征信有限公司负责建设和运营，通过归集市场主体公开数据、企业授权数据等，利用云计算、大数据等新一代信息技术形成市场主体精准画像，面向广大市场主体特别是中小微企业，提供融资申请、信息查询、征信报告查询、政策匹配等公共服务。目前，平台已入驻政策性银行、国有银行、地方法人银行、外资银行等支行以上银行金融机构940家，实现全省银行金融机构全覆盖；注册企业和个体工商户20.61万户，上线金融产品717项，成功融资143.7亿元，惠及中小微企业近1.6万户。

此次省征信平台与省公共资源交易平台成功对接，中标企业可通过“招投标融资”专区获取后续金融服务，自主选择金融产品，进一步提高融资效率，降低交易成本。

铁路将执行二季度新运行图

本报讯（记者 胡晓蓉）记者从中国铁路昆明局集团有限公司获悉，3月31日0时起，昆明局集团将执行今年二季度新的列车运行图。

此次调图将恢复昆明至香港间高铁的开行。香港西九龙—昆明南G4089/次由香港西九龙自4月1日起按新时刻恢复开行，昆明南—香港西九龙G410/07次由昆明南自4月2日起按新时刻恢复开行。恢复开行的高铁列车车票已于3月23日开售。

随着中老铁路对沿线经济社会的带动作用不断加强，铁路部门为进一步方便沿线旅游流、商务流出行，将在调图后新增多趟昆明至西双版纳高峰线动车。同时，还将增开昆明至宣威、昆明南至大理、昆明至保山等高峰线动车。河口北—建水C560/59次运行区段将调整为河口北—昆明南；大理—临沧D8142/3次改高峰线；大理—保山C3787/8、C3721/次改高峰线。

货运列车方面，此次调图将新增郑州北—昆明东、王家营西—怀化西、王家营西—成都北3列多式联运普快班列，新增长沙—磨憨（跨境），成都北—磨憨（跨境），南京东—昆明东3列普快货物班列。

铁路部门提醒，3月30日0时起至4月2日为铁路调图过渡期，目前调图后的部分旅客列车车票已开始发售，具体的车次调整情况、开行时刻，可关注12306网站或手机App，以及各车站公告。

第五届南亚东南亚教育合作昆明论坛举行

本报讯（记者 陈鑫龙）3月28日，第五届南亚东南亚教育合作昆明论坛在新时期中外合作办学高质量发展论坛在昆明举行。

论坛采取线上线下相结合的方式举办，国内外专家学者就促进国内国际双循环，开展高水平示范性中外合作办学进行研讨。围绕“交流互鉴、携手前行”这一主题，与会专家作了《借鉴国际先进教育模式打造职业教育中外合作新高地》《新时代中外合作办学四大作用和办学四项原则——以宁波为例》主旨报告及《国家对职业教育中外合作办学的政策支持》等专题报告。

当天，昆明冶金高等专科学校、云南机电职业技术学院、云南交通运输职业学院分别与泰国暹罗大学、泰国孔敬大学、白俄罗斯国立技术大学、泰国益梭通农业技术学院签署合作备忘录。

推进健康县城建设进行时

楚雄州大姚县——

健康绿美 快步向前

我省全面启动推进健康县城建设三年行动以来，楚雄彝族自治州大姚县严格按照健康县城建设标准，以持续巩固国家卫生县创建为切入点，将健康县城建设与美丽县城优化提升、争创全国文明城市和城镇化建设紧密结合，全力推动全生命周期健康理念贯穿城市规划、建设、管理全过程，健康县城建设进展顺利。

去年，大姚县及时调整充实了爱国卫生“7个专项行动”领导小组及领导小组办公室组织架构及工作机制，确保健康县城建设三年行动持续推进。出台《大姚县推进健康县城建设三年行动方案（2022—2024年）》，落实相关部门责任、属地责任和目标任务，把健康县城建设与争创全国文明城市、市域社会治理等工作深度融合一体推进，并充分利用电视台、微信公众号，应急广播不断加强健康县城政策解读和科普宣传，同时组织乡镇、县级有关部门积极参与健康县城、国家卫生县城创建线上线下培训，把宣传教育贯穿到工作推进的各个阶段。

阳春三月，大姚县蜻蛉河沿岸金碧镇至赵家店36公里生态廊道两岸绿意盎然，河水清澈，碧波荡漾。多年来，经过综合治理和景观改造提升工程，如今的蜻蛉河沿岸建起了健康步道、绿化带，行人走在河边悠然自得。

在大姚县城，相继建成的西河森

本报记者 吕瑾

“有一种叫云南的生活”

•来玉溪，过“足”瘾



“老杨，刚才那脚解围好样的！就这么踢！”舜意工程足球队队长胡建国大声为球场上奋力拼抢的队员呐喊鼓劲。近期，2022年云南省县域足球赛玉溪赛区比赛在玉溪高原足球训练基地落下帷幕，基地内连片的足球场不仅受到了省级赛事的青睐，更为玉溪当地群众提供了挥洒汗水、过“足”瘾的好去处。

体育基础设施的不断完善，极大带动了一座城市的活力，“运动在云南”也逐渐成为云南美好生活的一又诠释。

作为全国社会足球场地设施建设专项行动第二批重点推进城市，玉溪市深入贯彻落实国家、省、市足球场建设设施设置的相关要求，积极推进足球设施场地建设工作，目前已建成校园、社会足球场296块。为

延续省运会的影响力，进一步推动群众体育开展，玉溪市深入实施“六边工程”和“七彩云南全民健身工程”，初步构建起玉溪市全民健身服务体系。目前，包括玉溪高原足球训练基地在内，新建、升级改造的省十六运会赛事活动体育场等体育设施已逐步向市民开放。

“现在比赛条件更好了，这次的

比赛场地是玉溪最好的足球场，无论职业运动员还是业余爱好者都很喜欢这里。”胡建国说，省运会场地的开放与新建社会足球场地的投入使用，让更多像他一样热爱足球、热爱体育的市民能够更好地参与体育运动，享受省运会“红利”，享受运动带来的健康和快乐。“来玉溪踢球！”已经成为玉溪球友最有底气的邀约。

本报记者 姜莹

•手艺人，在大理



来到云南生活的第四年，来自上海的阿莲奶奶把钩织“玩”成了受到年轻人青睐的时尚单品，在大理三月街每周一次的集市上，总有慕名前来的游客找到“上海老阿姨”的摊位，挑选一件喜欢的钩织单品，奶奶仍拍下合照。

多年前，阿莲奶奶的女儿放下经营10年的公司，带着孩子来到有山水田园、蓝天白云的大理生活。“逢年过节回到上海，小孙子待不上去就总吵着要回云南，想念大山、溪流、田野。”为了搞清楚云南到底为何有如此吸引力，阿莲奶奶也决定到大理看看，“没想到这一看，我自己也留下了！”

“这里的人热情淳朴、以心换心。”阿莲奶奶说，到大理后，她很快融入了

当地手艺人摆摊的氛围中，重拾了钩织的爱好，没想到在这里自己的各种奇思妙想都能被有着同样审美的人“接住”，她开始了更大胆的创作，撞色、拼贴、奇怪的、另类的，“人们越是喜欢，我越有成就感，想尽办法钩出花样。”阿莲奶奶也在向年轻人学习时尚与潮流元素，《去有风的地方》热播时，剧中角色头上的发带引起了她的注意，她试着用更多的色彩搭配钩出不同的发带，竟织出了爆款产品。

“手工钩织的作品更具立体感和温度。”阿莲奶奶认为，尊重手工、尊重原创的创作环境要靠大理手艺人们共同维护，这样的环境是大理手作市集百花齐放、独一无二的魅力所在，也是游客们割舍不下大理生活的原因之一。本报记者 段苏航